

2021·10

28

星期四

辛丑年九月廿三

云南日报报业集团出版

国内统一连续出版物号

CN 53-0001

邮发代号:63-1

第25951期

今日8版

习近平分别同乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫 赤道几内亚总统奥比昂通电话

新华社北京10月27日电 国家主席习近平10月27日同乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫通电话。

习近平再次祝贺米尔济约耶夫当选连任乌兹别克斯坦总统。

习近平指出,中乌建立全面战略伙伴关系5年来,两国各领域合作达到前所未有的高水平。双方在改革开放和发展振兴进程中互学互鉴,在合作抗击新冠肺炎疫情过程中守望相助。中方高度重视发展中乌关系,支持乌兹别克斯坦走符合本国国情的发展道路。明年是中乌建交30周年,两国关系将站在新起点上,双方要把握机遇、继往开来,争取更多实实在在的合作成果,造福两国人民。

下转第三版

新华社北京10月27日电 国家主席习近平10月27日同赤道几内亚总统奥比昂通电话。

习近平强调,近年来,中国同赤道几内亚关系保持高水平发展,政治互信牢固,务实合作成果丰硕。中方高度赞赏赤道几内亚在涉台、涉港、涉疆、人权等问题上给予中方有力支持,将一如既往坚持支持赤道几内亚维护国家主权、自主探索本国发展道路,推动两国各领域友好合作结出更多丰硕成果,更好造福两国人民。中方将继续为赤道几内亚抗击新冠肺炎疫情提供疫苗援助,深化两国医疗卫生合作,拓展“一带一路”框架内各领域合作。中方愿继续为赤道几内亚经济社会发展提供力所能及的支持。

下转第三版

奋斗百年路 启航新征程
看百年云岭巨变 悟光辉思想伟力

积极探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子

我省全力推进生态文明示范创建

本报讯(记者 胡晓蓉) 近年来,我省把生态文明建设示范创建作为践行习近平生态文明思想和习近平总书记考察云南重要讲话精神的具体举措,作为深入推进生态文明排头兵建设、建设中国最美丽省份、筑牢我国西南生态安全屏障的重要抓手全力推进,按照省级引导、地方自愿、党政主导、社会参与、因地制宜、突出特色、注重实效、持续推进的原则,扎实开展各项工作,取得积极成效。

截至目前,生态环境部命名了5批国家生态文明建设示范区和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。我省有12个州市、县被授予国家生态文明建设示范区荣誉称号,分别是西双版纳傣族自治州、石林彝族自治县、保山市、华宁县、盐津县、洱源县、屏边苗族自治县、楚雄彝族自治州、怒江傈僳族自治州、昌宁县、双柏县、南涧彝族自治县。有6个地区被命名为“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,分别是腾冲市、元阳哈尼梯田遗产区、贡山独龙族怒族自治县、华坪县、大姚县、西畴县。

省级生态文明建设示范创建方面,截至目前,有1个省级生态文明州、21个省级生态文明县(市、区)和615个省级生态文明乡(镇、街道)获得省政府命名,



12个州(市)、县获评国家生态文明建设示范区

6地被命名为“绿水青山就是金山银山”实践创新基地

1个省级生态文明州

已创建 21个省级生态文明县(市、区)

615个省级生态文明乡(镇、街道)

有1个生态文明建设示范州、30个生态文明建设示范县(市、区)已上报省政府待命名。同时,全省有3个单位和3名人获得中国生态文明奖。

通过开展生态文明建设示范创建,不但有效改善区域生态环境质量、推动区域经济高质量发展与生态环境高水平保护,还能激发和提升社会各界关心、参与、支持生态环境保护的积极性和主动性,让“绿水青山就是金山银山”的理念更加深入人心,让生态优先、绿色发展的导向更加鲜明、生动和具体。

今年10月14日,在联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会生态文明论坛开幕式上,生态环境部表彰命名第五批国家生态文明建设示范区和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,我

省双柏县、南涧县、西畴县获得表彰命名。3个县在创建过程中结合自身优势或特点,牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,扬长补短、创新突破,切实探索出以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。

作为滇中重点林区之一的双柏县是红河源头的重要生态屏障,也是哀牢山国家级自然保护区的核心区域,在滇中城市中拥有鲜明特色和明显的生态优势。近年来,双柏县立足生态优势,坚持走绿色生态之路,打好生态牌,探索出“生态+产业”“生态+扶贫”“生态+旅游”“生态+文化”“生态+康养”的绿色发展模式。为把绿水青山变为金山银山,全面加快生态文明建设注入了强大的新动能,实现了生态与产业、农业与农民的

“共富”“双赢”。

南涧县大力实施“生态立县”战略,闯出了一条生态保护优先、产业绿色发展、田园风光如画的发展之路。全县森林覆盖率从1984年的20%升至2020年的66.67%,实现大幅度增长,被纳入国家重点生态功能区,无量山国家级自然保护区内生物多样性得到良好保护。同时,南涧县坚决打好污染防治攻坚战,环境空气质量优良率、地表水达到或优于Ⅲ类水体比例连续多年达到100%。

被誉为北回归线上的“喀斯特绿洲”的西畴县,长期以来牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,与石漠抗争、向贫困宣战,以“西畴精神”为魂,以“六子登科”为骨,以人民群众为本,创造了从嶙峋石漠到丰美绿洲的生态文明治理西畴样本。形成了以石漠化治理为核心,林草产业、生态农业、生态工业、生态旅游业融合发展的模式,加快推进绿色循环低碳生产方式。

省生态环境厅相关负责人表示,着眼未来,我省将保持加强生态文明建设的战略定力,深入开展生态文明建设示范创建,积极探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,加快推进生态环境治理体系和治理能力现代化建设,切实守好祖国西南生态安全屏障。

全力推进营商环境主体倍增优化

王予波主持召开省促进市场主体倍增领导小组第一次会议时强调,要深入贯彻落实党中央、国务院决策部署和省委工作要求,树牢抓发展必须抓营商环境、抓发展必须抓市场主体的理念,大力推进营商环境优化,全力促进市场主体倍增,为高质量跨越式发展打牢基础、增添活力。

会议传达学习省委书记王宁有关工作要求,听取全省促进市场主体倍增工作推进情况和各行业领域市场主体培育情况汇报,研究部署相关重点工作。王予波指出,要树立鲜明导向,优化营商环境,目的在于激发市场主体活力,让市场主体多起来,活起来、大起来、强起来。抓优化营商环境,就是在抓解放和发展生产力,就是在抓发展、抓改革、抓就业、抓民生。要深刻认识优化营商环境的重要性,持续用力,久久为功,全力打造市场化法治化国际化营商环境。

王予波强调,要明确工作目标。市场主体倍增既是营商环境优化的结果,又是营商环境改善的检验。要围绕“保存量、扩增量、提质量”,着力提高市场主体活跃度和存活力,大力引进外地企业,着力培育本土企业,支持小微企业和民营经济发展,既重点抓好规模以上企业、又积极推动“小升规”,支持各类市场主体提高质量,做大做强。

王予波要求,要压实工作责任。市场主体倍增是经济工作重要抓手,要落实主体责任和属地责任,完善工作机制,加强定期调度,强化督导检查,建立完善市场监管和考核评价体系,细化完善具体政策措施,政策要可感知、可应用、可惠企,提高政策针对性、有效性。

宗国英、邱江、孙灿出席会议。省级有关部门单位负责同志参加。

奋斗百年路 启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局

景洪市基诺山乡—— 学百年党史 讲千年跨越

党史学习教育开展以来,西双版纳傣族自治州景洪市基诺山乡党委结合“两次跨越”的历史巨变,创新载体方法,引导党员干部学百年党史,讲千年跨越,悟光辉思想伟力,推动“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”目标任务走深走实、见行见效,凝聚起干部群众团结奋进的新动力,成为全村党史学习教育的新样板。

将百年党史融入“千年跨越”中

“我父母都出生在解放前,当时我们基诺人过着刻木记事、刀耕火种的原始部落生活。”有30多年党龄的巴来村村民资布鲁听完党史学习宣讲后说,新中国成立后,中国共产党派工作队进驻到基诺山,基诺人的生活一天比一天好了起来。特别是改革开放和基诺族被确认为我国第56个民族后,基诺山乡在各级党委、政府的大力扶持下,实现了整族脱贫致富的千年跨越。

如今,资布鲁的3个女儿都上完大学后成为国家公务员。他说,如果没有共产党的领导,这想都不敢想。通过党史学习教育,基诺人民感党恩、听党话、永远跟党走的信念更加坚定了。

基诺山乡党委书记王超介绍,针对全乡1.5万人口中基诺族占86%、居住较为分散、发展愿望迫切等实际,乡

党委将党史学习教育内容划分为全面开展学习教育活动、主题实践、专题党课,我为群众办实事、专题培训、专题组织生活会等模块,采取用好党校集中学、开展宣讲广泛学、创建试点示范学、整合资源多样学、创新方式特色学、督导向效务实学等方式,以乡党委带头示范,支部带动党员,抓好个人学、专题学、集中学。

乡党校通过灵活多样的办学模式,以44个党员活动室作为“流动党校”教学点,依托新时代文明实践所和习近平新时代中国特色社会主义思想示范基地,借助“万名党员进党校”党校开讲啦、领导干部上讲台、科技下乡、培训到家和文艺汇演等形式,实现党史学习织网格、全覆盖、矩阵式、提质效。在内容上注重把党史知识的学习与讲好本民族“千年跨越”故事相结合,全面营造党员干部入党党史、党史启人、人人感党恩的浓厚氛围,引导党员干部群众始终感党恩、听党话、跟党走。

通过整合“三级四类”书记、基诺族讲师、非遗传承人、文化工作者、驻村工作队员、全国政协委员,全国人大代表等,成立了党史学习教育村委会讲师团、民族讲师团,深入村寨面对面宣讲70余场,受众3000余人次;

下转第三版

创意云南2021文化产业博览会开幕



本报记者 黄兴能 实习记者 胡妤雅 摄

本报讯(记者 侯婷婷) 10月27日,创意云南2021文化产业博览会在昆明国际会展中心开幕。

本届文博会以“奋进新时代,启航新征程 文产开新局”为主题,在为期3天的展期中将全面展示我省文化产业新成就和新业态,呈现一场文化交流的盛会。文博会历经数年精心打造,已成为展示我省文化旅游融合发展、重点文化产业项目建设新进展新成效,提升云南文化产业影响力,突出创意、创新和文化产业新业态、发掘亮点和新成果,助推云南文化产业转型升级、跨越发展,推进云南民族文化强省建设的重

要平台。

今年文博会以线上方式举办为主,主要通过省委宣传部文化产业综合信息管理平台网站“创意云南2021文化产业博览会”专区、微信公众号及微信小程序“文博创想会”进行展示。线下于昆明国际会展中心设艺术创想馆、州市文化产业综合馆、昆明文化产业综合馆、红色文化主题馆4个展馆(鉴于疫情防控,线下部分不对公众开放)。开馆当天,工艺美术精品、前沿文化科技产品、省属文化国企、陶艺设计作品、16个州市文化产业精品展示等活动一一开展,生动呈

现了云南近年来挖掘民族文化资源,文化与科技融合,打造文化品牌,推进文化产业转型升级、文旅融合,以及特色文化发展取得的丰硕成果,彰显出云南文化产业的无穷潜力和日益增长的影响力。

文博会期间,将通过线上线下结合的方式,举行2021中国文化计算大会、云南省文化高质量发展座谈会、“茶旅融合”圆桌对话、“滇韵北京 非遗传承”分享会、“品牌包装设计”圆桌会议、“云漫游记”动漫游戏融合发展圆桌会议等活动。

下转第三版

丰富载体 生动实践

本报评论员

党的光辉照边疆,边疆人民心向党。基诺族作为“直过民族”,率先实现整族脱贫,历史性告别绝对贫困,这离不开党的正确领导。基诺山乡在党史学习教育中,创新方式方法,丰富载体阵地,注重把党史学习教育与讲好本民族“千年跨越”的故事有机结合,充分激发了村村寨寨少数民族同胞共同团结奋斗、共同繁荣发展的生动力,打造出了一批乡村振兴的样板。

基诺山乡的进取与蜕变,是云南各民族发展的现实缩影,也是云南积极推进民族团结工作的一面镜子,更是铸牢中华民族共同体意识的生动实践。云南作为一个多民族边疆省份,始终把民族工作置于全局工作的突出位置,坚持“在云南,不谋民族工作就不足以谋全局”的

基本原则,不断创新巩固民族团结的方式,深化民族团结进步教育,引导各族干部群众始终感党恩、听党话、跟党走,牢固树立正确的祖国观、历史观、民族观,构建起各民族共有精神家园。

以铸牢中华民族共同体意识为主线,我们要继续牢记习近平总书记的殷殷嘱托,大力推进民族团结进步示范区建设,推动新时代党的民族工作高质量发展。要继续抓好乡村振兴、兴边富民,从基诺山乡这些先进榜样的学习实践中汲取养分与力量,将党史学习教育同经验总结、现实观照、推动工作有机结合起来,助力经济社会发展。要持续讲好中国故事、云南故事,形成示范引领效应,促进各民族交往交融交流,唱响新时代云南各族人民的幸福之歌。

2021中国文化计算大会举办

策解读、展览展示等形式,推广发布了一批文化计算与文化数字产业的应用成果和典型案例。

大会上发布了11项国家文化大数据体系建设团体标准,包括国家文化大数据标准体系、文化数据服务、文化体验设施、文化体验技术及装备、文化遗产

者受邀作大会报告。来自国内高校及企业的10余名代表作了主题发言。

此外,由本届大会主办方筹办的“红色基因库试点成果展”受邀参展“创意云南2021文化产业博览会”,10家由中宣部确定的红色基因库建设试点单位集体亮相。

下转第三版

本报讯(记者 郎晶晶) 10月27日,由中国公共关系协会、中共云南省委宣传部、中国通信学会、北京邮电大学共同主办的2021中国文化计算大会在北京开幕。按照疫情防控要求,本届大会采取北京、昆明两地线上线下结合的方式召开。

本届大会为期两天,围绕“文化计算理论与技术、文化科技产业与装备、文化大数据工程与标准”三大主题,国内部分科研院所、相关产业研究与应用单位的专家、学者和领军人物通过专题演讲、政